

2009年6月美國康德基金會

貴州希望工程訪問記

秘書長 唐崇義 06/14/2009

在今年年初，美國康德基金會長期的捐贈者會計師林銳基先生(Donald Lam)家族一行8人，確認要於今年6月中赴貴州訪問其家族捐贈的各所希望小學，美國康德基金會深圳辦公室的義工小姐們就開始積極聯繫貴州省青少年發展基金會，及早安排受訪的學校名單和整個行程，並確認參訪的人員名單，以便事先購買機票、安排住宿、確認禮品的數量等等，一連串的信息往返後，終於敲定：康德基金會的董事長、創辦人、執行長、秘書長及二位董事，陪同林銳基先生家族等一行全部共計14人，於2009年6月14日至6月19日，展開為期6日的貴州希望工程之旅。

“貴州省希望工程圓夢大學行動—愛心接力計劃”啟動儀式

6月14日上午在深圳機場大集合，我們第一次見到了林氏家族成員的4位大人及4位小朋友，林家兄弟姐妹的感情非常濃密，下一代4位表兄弟姐妹更是融洽，尤其是小朋友們親自包裝了1,500份給貴州山區小學生的禮物，這份心思就是上一代所傳承給下一代最好的表率。

帶著感動及溫馨的心情，大家登上了飛往貴陽的飛機，下午抵達貴陽香格里拉酒店。稍作休息後，即赴六樓荔波廳，參加由青基會所舉辦的“貴州省希望工程圓夢大學行動—愛心接力計劃”啟動儀式，典禮由貴州省共青團委書記陳昌旭主持。

陳書記致詞時特別提到：當年他也是因為家貧而無法圓夢大學，所以他能深刻地體會到因貧窮而無法上學的心情。這一段脫稿的肺腑之詞，深深打動了在座的所有人，董事長因而在晚宴上當場宣佈：受到了陳書記個人親身經歷的感召，美國康德基金會除原計畫捐贈貴州圓夢大學100名學生40萬人民幣外，再加贈50名學生20萬人民幣，共計今年將捐贈圓夢大學150名學生60萬人民幣，耿董事長以溫暖的心拉開了翌日的希望工程之旅，當晚大家都因而有個甜美的夢。

石阡縣青陽鄉 “大坪志敏小學”及“大壩志敏小學”

6月15日早上7:30即出發，車程6小時，於下午13:30抵達石阡縣簡餐後，再轉換乘吉甫車走山路二小時，參訪林銳基先生母親凌志敏女士捐贈的“大坪志敏小學”及“大壩志敏小學”。大坪志敏小學是2007年建成的新校，學生在大太陽下等候歡迎我們，真是名符其實的“熱”情呀。

林家由4位小朋友親自派發禮物，每位同學都以好奇的眼睛打量著這包禮物，以興奮的雙手打開美麗的文具袋子，看到了鉛筆、削筆機、橡皮擦及巧克力糖，大家迫不及待的把巧克力糖放進嘴裡，看著他們滿足的喜悅之情，對美國這4位製作禮物、發放禮物的小朋友們，他們此刻心理的感覺真是：值得了！藉此也特別感謝林氏家族史無前例的創舉，扛了1,500份經過精心打包的禮物袋，一路從美國飄洋過海，經過香港、深圳，帶進貴州的深山，給了1,500名小孩熱情的關愛。

大壩志敏小學2007年起就開始籌建，因金融海嘯、物價上漲的原因，原承包商無法再做下去，因而停工一陣子，現由縣政府再籌資，預計要到今年9月份才能全部完工啟用。我們看完接近完工的“大壩志敏小學後，又去大壩小學舊校探訪，由於時間已晚，學生們已放學離校，故由校長和老師們負責接待，我們特別將足數的禮物袋交由校長，請他再轉發給學生們。當晚回到縣城晚餐後，已是21:30時了，大夥已疲累到不行，飯後婉謝石阡有名的溫泉享受，大家都早早回房夢周公了。

石阡縣 國榮鄉“志敏小學”及坪地場鄉“江平希望小學”

6月16日仍是一早8:00出發，先至附近國榮鄉訪問已建成的志敏希望小學，並考察坪地場鄉一所待改建的頂寨小學。國榮志敏小學規模雖小，卻建築得新穎別緻，這些年來更維護得井井有條。校園內花木扶疏、芳草萋萋，各類綠色植物都是戶外自然教學的教材，對校方人員的辛勤付出，林氏家族看了十分滿意。

到頂寨小學的路途就十分驚險與坎坷，一路上都是路窄顛簸、坑洞處處、山迴路轉、路陡坡斜、煙塵迷漫，好不容易終於到了一快塊平地——就是頂寨小學。該校的教室及老師辦公室都是木造建築，教室狹小，木結構也多鬆動，環境艱難，林銳基先生當下決定以他夫人吳江平女士的名字捐贈一所“江平希望小學”。

中午在學校操場和老師共進露天午餐，當時青基會鄧守成秘書長匯報：山內深處還有另一所小學亦需支援改建，希望選這兩所舊校的中間位置，合建一所規模較大的新希望小學。

美國康德基金會董事長當場決定加捐20萬元，使林銳基先生所捐建的這所“江平希望小學”捐建總金額為40萬元，縣領導也當場表態：縣裏可編列配套預算來支持這所新江平希望小學的建案。

餐後回程路上我們拜訪了二戶貧困家庭，全家住在一間屋內，都是隔代教養的單親家庭，創辦人王立薇女士給了二家家長各一個紅包，美國小朋友則送給中國小朋友玩偶作禮物，大家藉由小小的東西來表達心中澎湃熱烈的感情。回到石阡縣後，我們隨即換回廂型車，再次出發去銅仁市，歷時4小時後，晚上8:00終於抵達了。

銅仁市桐木坪鄉“志敏希望小學”及“亮山希望學校”

6月17日早上8:30出發，今日計畫考察桐木坪鄉的志敏希望小學及亮山希望學校。桐木坪志敏希望小學於2008年12月完工，距今不過半年多，但我們參訪時發現一樓牆面水泥已出現斑駁、地坪也有坑洞不整的現象，這種情況很難令人接受，校方有關部門允諾暑假期間將進行返工整修。

綜觀整個校區及新建教學大樓的規模還有是相當不錯的，可見地方上對教育這一塊還是相當重視的，同時在操場我們也與學生們進行交流和發放禮物，順利結束了志敏希望小學的參訪活動。下一站是參訪亮山希望學校，2003年康德基金會捐建了亮山希望小學，2005年康德基金會又捐建了亮山希望中學，現在亮山希望學校是有小學生及中學生就讀的一所完全學校，學校已具備相當的規模，為了使學校更臻完善，我們瞭解實況後，已請學校規劃一棟新的學生宿舍，將列入2010年康德基金會的捐建計劃之中。

看完校舍後，早上10:30在亮山希望學校，4名美國來的中學生訪客與12名亮山希望學校的中學生代表舉行一場中學生座談會，由創辦人Irene(王立薇女士)主持，黑板上由執行長Lee(王立禮博士)以中文示意，董事Leo以英文示意，主題是：“人生的核心價值”，每位同學都能以中英文來表達他們的人生價值。

在Irene熱情豐富的串場下，每個人都表達並分享了人生共同的“核心價值”，經過中美兩地中學生坦誠無礙的交流後，我們發現：儘管中美兩國遠隔萬里、環境各異，但人生的“核心價值”，如：仁愛、忠誠、希望、同情、奮鬥、友誼、堅持、團隊...等等，基本上都是共同的。會後美國小朋友將特別準備的許多禮物，請中國同學們自己挑選自己的最愛，座談會就在這種知性、感性交融的氣氛下圓滿結束了，同時也完成了我們這次的貴州省希望工程之旅。

結 語

由於“志敏希望小學”捐贈人—美國會計師林先生家族是第一次來貴州，所以結束希望小學參訪行程之後，從2009-06-17下午開始，我們展開了另一段行程：貴州風光之旅。當天下午我們在經歷一場小範圍地區的雲電雨後，乘船渡過錦江遊覽貴州第一溶洞—九龍洞，林氏家族更共乘快艇欣賞了錦江的沿岸風光，最後大家在錦江遊船上享用了豐盛的酸湯魚晚宴。

6月18日則去鎮遠古鎮及青龍洞古寺遊覽，因地方修路繞行的緣故，我們到達鎮遠已是下午1點半了，在鎮遠溪邊的桂花亭享用了農家菜午宴，林銳基先生端著一碗熱騰騰的土雞湯，雙腳泡在清涼透徹，小魚三三兩兩的溪水中，好不愜意！下午再遊青龍洞古寺，體會儒、道、釋三位一體的特殊宗教文化遺產。傍晚趕到施秉縣，由施秉縣縣長在杉木河畔的餐廳，與我們共享河邊大餐。

6月19日一早我們前往施秉縣的杉木河，進行貴州最有名的杉木河漂流活動，初時河水很淺，水流雖急，漂流泛舟感到渾身清爽、安全、愉快，屁股還不時的會被水中石頭按摩，河岸風光十分秀麗，除了水聲就是鳥語。

只是很不幸的人有旦夕禍福，我與王執行長共乘的皮艇就在一個湍急的激流處，因急速撞岩而翻船了，對一個不會游泳、怕水的人來說，掉進水裡的那一剎，激流急速沖擊下既無法站立，頭頂又被橡皮艇反扣在水底無法掙脫，那一刻我一輩子最可怕的夢魘竟然發生了！儘管岸上的救生員見狀立刻下水救人，但經此一段生死掙扎的驚嚇之後，那來時清澈激盪的水流、清脆悅耳的鳥語、美麗動人的山光等等美好影象，全都在皮艇的一翻之下而盪然無存了。

傍晚我們繼續去遊覽西江的千戶苗寨，到後即刻欣賞苗家的歌舞表演，在苗寨用晚餐時，苗家女子以歌會酒，大小來賓無一倖免，每個人都在高昂的歌聲中“飲酒作樂”，飯後上山頂欣賞千戶苗寨的萬家燈火，只見明月繁星之下，整個山頭的苗寨夜景迷人！戶戶燈火點點、燦爛壯麗，苗家生活好似如詩如畫，顯得一派安詳謐靜，教人好生羨慕！

6月20日中午驅車趕到機場附近，午餐後與青基會的鄧秘書長、陳副秘書長，楊主任及小楊等在機場道別，感謝他們這6天來一路陪伴照顧，也感謝林會計師一家人長期對康德基金會的支持及此行的熱烈參與，尤其是他們兄弟姐妹間的融洽感情，下一代小朋友的善良大方，都使大家留下人生美好的回憶，這些是我最大的收穫；尤其這些小朋友初次來到一個與美國完全不同而落差如此大的山區，對食衣住行等各方面卻完全沒有抱怨，實在令人感佩！我們只有期待下一次再相會了。